

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1968



BRNO 1970

DIE SIEDLUNG DER GLOCKENBECHERKULTUR UND EIN GRAB DES SPÄTLENGYELHORIZONTE IN KLOBOUKY BEI BRNO

(Bez. Břeclav)

Beim Tiefpflügen unter dem Weinberg störte man auf der Flur „Dílky pod Ochůzky“ eine Siedlung der Glockenbecherkultur (ältere Phase), die drei selbständige Siedlungseinheiten bildeten, und ein Grab des Spätlyngyelhorizonts, das ein beschädigtes Gefäß und eine Feuersteinspitze enthielt.

ZVONCOVITÉ POHÁRY OD LANŽHOTA

(okr. Břeclav)

JOSEF UNGER, Okresní muzeum, Mikulov

Při hrách na pískovišti v trati „Padělky“ u staré silnice Břeclav—Lanžhot našel J. Kristoň z Břeclavě dva zvoncovité poháry, které byly předány muzeu v Mikulově. Při prohlídce naleziště nebylo nic dalšího zjištěno. Větší pohár, zdobený po celém povrchu těla, je vysoký 130 mm a menší, rovněž zdobený, je vysoký 98 mm. Nálezy jsou uloženy v mikulovském muzeu inv. čís. A 1582 až 1583.

GLOCKENBECHERFUNDE VON LANŽHOT

(Bez. Břeclav)

Auf der Flur „Podsedy“ fand man zwei Glockenbecher.

VÝZKUM NITRANSKÉHO POHŘEBIŠTĚ

U HOLEŠOVA V ROCE 1968

(okr. Kroměříž)

JAROMÍR ONDRÁČEK, AŮ ČSAV Brno

Tab. 14

Pátá výzkumná sezóna v Holešově se zaměřila hlavně na plochu v severní části pohřebiště. Současně byl několika sondami definitivně vymezen okraj na západní a východní straně. Z celkového počtu 72 prozkoumaných kostrových hrobů patřily čtyři kultuře zvoncovitých pohárů a ostatní nitranské skupině. Výzkum v roce 1968 potvrdil domněnku, že v severní části pohřebiště se soustřeďují hroby starší fáze, neboť zde byly odkryty i dva hroby s keramikou typu Veselé, zdobenou šňůrovými otisky a další hroby, obsahující keramické typy blízké protoúnětické fázi. Naproti tomu několik hrobů z východního a jižního okraje pohřebiště se svými nálezy hlásí do pokročilého stadia starší doby bronzové a v některých případech se objevují elementy, charakteristické pro klasickou fázi únětické kultury. Je však patrné, že pohřebiště tvoří uzavřený celek, zachovávající od nejstarší až po nejmladší fázi jednotný pohřební ritus s typicky nitranským způsobem ukládání zemřelých podle pohlaví, hlavou k západu nebo k východu. Vylupování bylo zatím zjištěno jen u nejmladších hrobů při východním a jižním okraji.

Z dosud prozkoumaných osmi hrobů kultury zvoncovitých pohárů je jeden žárový a sedm kostrových, z nichž šest obsahovalo skrčené kostry na levém boku hlavou k severu a jeden kostru na pravém boku hlavou k jihu. Keramika je většinou zastoupena hnědými a černými džbánky, hrnky a miskami, které jsou ve dvou hrobech provázeny červenými zvoncovitými poháry. Z ostatních nálezů se vyskytly dvě nátepní ploténky, šipka, rohovecové ústěpy a kostěný knoflík s v-vrtáním.

Porušení tří hrobů kultury zvoncovitých pohárů nitranskými nepřineslo zatím konkrétnějších poznatků týkajících se vzájemného vztahu obou kultur. Je zřejmé jen to, že převážná část nitranských hrobů (s pazourkovými šípkami, tyčinkovitými nátepními ploténkami, skleněnými korálky, vrbovými listy a drátěnými ozdobami) je mladší než holešovské hroby kultury zvoncovitých pohárů.

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1968

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor: Prof. dr. Josef Poulík, DrSc.
Redaktoři: Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Řihovský
Překlady: Helena Plátková
Na titulní obálce: Bronzový terč ze slovanského hradiska v Mikulčicích
Tiskem: Grafia, n. p., Brno, provozovna 04, Gottwaldova 21
Vydáno jako rukopis — 450 kusů — neprodejné.